
Formation Agadir  Série 04: 
Ensembles des nombres  

Tronc commun science 
www.formationagadir.com 

Exercice 01  

Compléter par : ∈ ; ∉; ⊂ ; ⊄  : 

𝟓 … …  𝔻       ;        −𝟕 … … 𝔻    ;    ℕ … … ℝ  

ℤ− … … ℤ     ;           √𝟑 … … ℚ  ; −𝟏𝟕 … … ℤ− 

𝟏𝟐

𝟐
… … ℕ     ;         ℝ … … ℚ       ;  −√

𝟏𝟐

𝟑
… … . ℤ 

Exercice 02  

1) Soit x un réel strictement positif  

𝐌𝐨𝐧𝐭𝐫𝐞𝐫 𝐪𝐮𝐞 ∶  

𝟏
𝒙

𝟏 +
𝟏
𝒙

+
𝟏 −

𝟏
𝒙

𝟏
𝒙

=
𝒙𝟐

𝒙 + 𝟏
 

2)  x et y deux réels tels que non nuls et 

𝒙 + 𝒚 ≠ 𝟎  et 𝒙 − 𝒚 ≠ 𝟎 , montrer que 

  

𝟏
𝒙

𝟏
𝒙

−
𝟏
𝒚

−

𝟏
𝒚

𝟏
𝒙

+
𝟏
𝒚

=
𝒚𝟐 + 𝒙𝟐

𝒚𝟐 − 𝒙𝟐
 

Exercice 03  

1) Simplifier les expressions suivantes : 

𝑿 =
𝒃𝟏𝟔

𝒂𝟏𝟎
× (

𝒂𝟑

𝒃𝟐
)

𝟐

× (
𝒃²

𝒂𝟒
)

𝟒

 

𝒀 =
𝒂−𝟑 × 𝒃 × (𝒂𝟐𝒃−𝟐)𝟒 × 𝒂𝟓

𝒂𝟓 × 𝒃−𝟐 × 𝒂−𝟏 × 𝒂² × 𝒃−𝟑
 

2) Montrer que  
𝟔𝟔 × 𝟐𝟕𝟒

𝟑𝟕 × 𝟏𝟐𝟐
= 𝟑𝟗 × 𝟐𝟐 

Exercice 04  

1) Calculer et simplifier les nombres 

suivants : 

𝑨 = (𝟐√𝟑 + √𝟓)(𝟐√𝟑 − √𝟓)   

𝐁 = (√𝟑 + √𝟓)𝟐 − (√𝟑 − √𝟓)𝟐 

𝑪 = √√𝟕 + √𝟑 × √√𝟕 − √𝟑 

2) Soit  𝒙 ∈ ℝ  

Développer les expressions suivantes 
𝑨 = (𝟐𝐱 − 𝟑)𝟐 + (𝐱 + 𝟐)𝟐   

𝐁 = (𝒙 − 𝟐)(𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝟒) 

𝐂 = (𝐱 + 𝟐)𝟑 − 𝐱(𝐱 − 𝟏)𝟐 

3) Soit  𝒙 ∈ ℝ  

Factoriser les expressions suivantes : 

𝑨 = 𝟐𝟕𝒙𝟑 + 𝟖   

𝐁 = 𝟖𝒙𝟑 − 𝟏     

C= 𝟐𝟕 − 𝒙𝟑 − (𝒙 − 𝟑)(𝒙 − 𝟐) + 𝟐(𝟑 − 𝐱)𝟐 

Exercice 05  

𝟏) 𝐌𝐨𝐧𝐭𝐫𝐞𝐫 𝐪𝐮𝐞  √𝟏 +
𝟏

𝟐
× √𝟏 −

𝟏

𝟑
∈ ℚ 

𝟐) 𝐌𝐨𝐧𝐭𝐫𝐞𝐫 𝐪𝐮𝐞
√𝟑

√𝟑 − √𝟐
−

√𝟐

√𝟑 + √𝟐
∈ ℕ 

𝟑) 𝐌𝐨𝐧𝐭𝐫𝐞𝐫 𝐪𝐮𝐞(
√𝟓 − 𝟐√𝟑

𝟑
)𝟐 + (

𝟏 + √𝟑

𝟑
)𝟐 ∈ ℕ 

Exercice 06  

On pose 𝑨 = √𝟒 − √𝟕 − √𝟒 + √𝟕 

et 𝑩 = √𝟒 − √𝟕 + √𝟒 + √𝟕 

1) a) Déterminer le singe de A 

b) Montrer que 𝑨 = −√𝟐 

2)  Simplifier B  

3) On pose : 𝒂 = √𝟒 − √𝟕  𝒆𝒕  𝒃 = √𝟒 + √𝟕 

En déduire que 𝒂 =
√𝟏𝟒−√𝟐

𝟐
 𝒆𝒕 𝒃 =

√𝟏𝟒+√𝟐

𝟐
 

Exercice 07  

a et b deux réels tels que :   

𝒂 + 𝒃 = 𝟐  et  𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 = 𝟖 

1) a) Calculer la valeur de 𝒂 × 𝒃  

b) En déduire la valeur de 𝒂𝟑 + 𝒃𝟑 

2) Calculer  𝒂𝟒 + 𝒃𝟒 , puis 𝒂𝟔 + 𝒃𝟔 

Exercice 08  

Soit 𝒙 un réel strictement positif  

1) Montrer que 
𝟏

√𝒙 + √𝐱 + 𝟏
= √𝐱 + 𝟏 − √𝒙 

2) On pose 

𝑺 =
𝟏

√𝟏 + √𝟐
+

𝟏

√𝟐 + √𝟑
+ ⋯ +

𝟏

√𝟗𝟗 + √𝟏𝟎𝟎
 

      Montrer que 𝑺 ∈ ℕ 
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Exercice 01  

Compléter par : ∈ ; ∉; ⊂ ; ⊄  : 

𝟓 … …  𝔻       ;        −𝟕 … … 𝔻    ;    ℕ … … ℝ  

ℤ− … … ℤ     ;             √𝟑 … … ℚ  ;  −𝟏𝟕 … … ℤ− 

𝟏𝟐

𝟐
… … ℕ     ;    ℝ … … ℚ   ;  √−

𝟏𝟐

𝟑
… … . ℤ 

Solution de l’exercice 01  

Compléter par : ∈ ; ∉; ⊂ ; ⊄  : 

𝟓 ∈  𝔻         ;         −𝟕 ∈  𝔻    ;    ℕ ⊂ ℝ  

ℤ− ⊂ ℤ     ;             √𝟑 ∉ ℚ      ;    −𝟏𝟕 ∈ ℤ− 

𝟏𝟐

𝟐
= 𝟔 ∉  ℕ   ;    ℝ ⊄ ℚ   ; −√

𝟏𝟐

𝟑
= −𝟒 ∈ ℤ 

Exercice 02  

1) Soit x un réel strictement positif  

𝐌𝐨𝐧𝐭𝐫𝐞𝐫 𝐪𝐮𝐞 ∶  

𝟏
𝒙

𝟏 +
𝟏
𝒙

+
𝟏 −

𝟏
𝒙

𝟏
𝒙

=
𝒙𝟐

𝒙 + 𝟏
 

2)  x et y deux réels tels que non nuls et 

𝒙 + 𝒚 ≠ 𝟎  et 𝒙 − 𝒚 ≠ 𝟎 , montrer que 

  

𝟏
𝒙

𝟏
𝒙

−
𝟏
𝒚

−

𝟏
𝒚

𝟏
𝒙

+
𝟏
𝒚

=
𝒚𝟐 + 𝒙𝟐

𝒚𝟐 − 𝒙𝟐
 

Solution de l’exercice 02  

 

𝑨 =

𝟏
𝒙

𝟏 +
𝟏
𝒙

+
𝟏 −

𝟏
𝒙

𝟏
𝒙

=

𝟏
𝒙

𝒙 + 𝟏
𝒙

+

𝒙 − 𝟏
𝒙
𝟏
𝒙

 

     =
𝟏

𝒙
×

𝒙

𝒙 + 𝟏
+

𝒙 − 𝟏

𝒙
×

𝒙

𝟏
 

    =
𝟏

𝒙 + 𝟏
+ 𝒙 − 𝟏 

    =
𝟏 + (𝒙 − 𝟏)(𝒙 + 𝟏)

𝒙 + 𝟏
 

    =
𝟏 + 𝒙𝟐 − 𝟏

𝒙 + 𝟏
=

𝒙𝟐

𝒙 + 𝟏
 

𝑩 =

𝟏
𝒙

𝟏
𝒙

−
𝟏
𝒚

−

𝟏
𝒚

𝟏
𝒙

+
𝟏
𝒚

=

𝟏
𝒙

𝒚 − 𝒙
𝒙𝒚

−

𝟏
𝒚

𝒚 + 𝒙
𝒙𝒚

 

       =
𝟏

𝒙
×

𝒙𝒚

𝒚 − 𝒙
−

𝟏

𝒚
×

𝒙𝒚

𝒚 + 𝒙
 

       =
𝒚

𝒚 − 𝒙
−

𝒙

𝒚 + 𝒙
 

       =
𝒚

𝒚 − 𝒙
−

𝒙

𝒚 + 𝒙
 

      =
𝒚(𝒚 + 𝒙) − 𝒙(𝒚 − 𝒙)

(𝒚 − 𝒙)(𝒚 + 𝒙)
 

      =
𝒚𝟐 + 𝒚𝒙 − 𝒙𝒚 + 𝒙𝟐

𝒚𝟐 − 𝒙𝟐
 

      =
𝒚𝟐 + 𝒙𝟐

𝒚𝟐 − 𝒙𝟐
 

 

Exercice 03  

1) Simplifier les expressions suivantes : 

𝑿 =
𝒂𝟏𝟔

𝒂𝟏𝟎
× (

𝒂𝟑

𝒂𝟐
)

𝟐

× (
𝒂²

𝒂𝟒
)

𝟒

 

𝒀 =
𝒂−𝟑 × 𝒃 × (𝒂𝟐𝒃−𝟐)𝟒 × 𝒂𝟓

𝒂𝟓 × 𝒃−𝟐 × 𝒂−𝟏 × 𝒂² × 𝒃−𝟑
 

2) Monter que  

𝟔𝟔 × 𝟐𝟕𝟒

𝟑𝟕 × 𝟏𝟐𝟐
= 𝟑𝟗 × 𝟐𝟐 

Solution de l’exercice 03  

𝑿 =
𝒂𝟏𝟔

𝒂𝟏𝟎
× (

𝒂𝟑

𝒂𝟐
)

𝟐

× (
𝒂²

𝒂𝟒
)

𝟒

 

𝑿 = 𝒂𝟏𝟔−𝟏𝟎 × (𝒂𝟑−𝟐)𝟐 × (
𝟏

𝒂𝟐
)

𝟒

 

𝑿 = 𝒂𝟔 × 𝒂𝟐 ×
𝟏

𝒂𝟖
= 𝒂𝟖 ×

𝟏

𝒂𝟖
= 𝟏 

𝒀 =
𝒂−𝟑 × 𝒃 × (𝒂𝟐𝒃−𝟐)𝟒 × 𝒂𝟓

𝒂𝟓 × 𝒃−𝟐 × 𝒂−𝟏 × 𝒂² × 𝒃−𝟑
 

   =
𝒂−𝟑 × (𝒂𝟐)𝟒 × 𝒂𝟓 × 𝒃 × (𝒃−𝟐)𝟒

𝒂𝟓 × 𝒂−𝟏 × 𝒂² × 𝒃−𝟐 × 𝒃−𝟑
 

   =
𝒂−𝟑 × 𝒂𝟖 × 𝒂𝟓 × 𝒃 × 𝒃−𝟖

𝒂𝟓 × 𝒂−𝟏 × 𝒂² × 𝒃−𝟐 × 𝒃−𝟑
 

   =
𝒂−𝟑+𝟖+𝟓  × 𝒃𝟏−𝟖

𝒂𝟓−𝟏+𝟐 × 𝒃−𝟐−𝟑
 =

𝒂𝟏𝟎  × 𝒃−𝟕

𝒂𝟔 × 𝒃−𝟓
 

=
𝒂𝟏𝟎  × 𝒃𝟓

𝒂𝟔 × 𝒃𝟕
= 𝒂𝟏𝟎−𝟔 × 𝒃𝟓−𝟕 = 𝒂𝟒𝒃−𝟐 =

𝒂𝟒

𝒃𝟐
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2)Montrer que  
𝟔𝟔 × 𝟐𝟕𝟒

𝟑𝟕 × 𝟏𝟐𝟐
= 𝟑𝟗 × 𝟐𝟐 

𝟔𝟔 × 𝟐𝟕𝟒

𝟑𝟕 × 𝟏𝟐𝟐
=

(𝟐 × 𝟑)𝟔 × (𝟑𝟑)𝟒

𝟑𝟕 × (𝟑 × 𝟐𝟐)𝟐
 

                  =
𝟐𝟔 × 𝟑𝟔 × 𝟑𝟏𝟐

𝟑𝟕 × 𝟑𝟐  × 𝟐𝟒
 

                  = 𝟑𝟔+𝟏𝟐−𝟕−𝟐 × 𝟐𝟔−𝟒 

                  = 𝟑𝟗 × 𝟐𝟐 

Exercice 04  

1) Calculer et simplifier les nombres 

suivants : 

𝑨 = (𝟐√𝟑 + √𝟓)(𝟐√𝟑 − √𝟓)   

𝐁 = (√𝟑 + √𝟓)𝟐 − (√𝟑 − √𝟓)𝟐 

𝑪 = √√𝟕 + √𝟑 × √√𝟕 − √𝟑 

2) Soit  𝒙 ∈ ℝ  

Développer les expressions suivantes 
𝑨 = (𝟐𝐱 − 𝟑)𝟐 + (𝐱 + 𝟐)𝟐   

𝐁 = (𝒙 − 𝟐)(𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝟒) 

3) 𝐂 = (𝐱 + 𝟐)𝟑 − 𝐱(𝐱 − 𝟏)𝟐Soit  𝒙 ∈ ℝ  

Factoriser les expressions suivantes : 

𝑨 = 𝟐𝟕𝒙𝟑 + 𝟖     

 𝐁 = 𝟖𝒙𝟑 − 𝟏   

𝐂 = 𝟐𝟕 − 𝒙𝟑 − (𝒙 − 𝟑)(𝒙 − 𝟐) + 𝟐(𝟑 − 𝐱)𝟐 

Solution de l’exercice 04  

1) Calculer et simplifier les nombres 

suivants : 

𝑨 = (𝟐√𝟑 + √𝟓)(𝟐√𝟑 − √𝟓)   

   = (𝟐√𝟑)𝟐 − √𝟓
𝟐

    

    = (𝟐)𝟐 (√𝟑)𝟐 − 𝟓 

    = 𝟒 × 𝟑 − 𝟓 

    = 𝟏𝟐 − 𝟓 

    = 𝟕 

𝐁 = (√𝟑 + √𝟓)𝟐 − (√𝟑 − √𝟓)𝟐 

= √𝟑
𝟐

+ 𝟐√𝟑 √𝟓 + √𝟓
𝟐

− √𝟑
𝟐

+ 𝟐√𝟑 √𝟓 − √𝟓
𝟐

 

= 𝟐√𝟑 √𝟓 + 𝟐√𝟑 √𝟓 

= 𝟒√𝟑 √𝟓 

= 𝟒√𝟏𝟓  

𝑪 = √√𝟕 + √𝟑 × √√𝟕 − √𝟑 

    = √(√𝟕 + √𝟑)(√𝟕 − √𝟑) 

     = √√𝟕
𝟐

− √𝟑
𝟐

 

  = √𝟕 − 𝟑 

  = √𝟒 

  = 𝟐 

 

 

 

2) Soit  𝒙 ∈ ℝ  

Développer les expressions suivantes 

𝑨 = (𝟐𝐱 − 𝟑)𝟐 + (𝐱 + 𝟐)𝟐   

   = 𝟒𝐱𝟐 − 𝟏𝟐𝒙 + 𝟗 + 𝐱𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝟒 

   = 𝟓𝐱𝟐 − 𝟖𝒙 + 𝟏𝟑 

𝐁 = (𝒙 − 𝟐)(𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝟒) 

    = 𝐱𝟑 + 𝟒𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 − 𝟐𝒙𝟐 − 𝟖𝒙 − 𝟖 

    = 𝐱𝟑 + 𝟐𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 − 𝟖 

𝐂 = (𝐱 + 𝟐)𝟑 − 𝐱(𝐱 − 𝟏)𝟐 

 = 𝐱𝟑 + 𝟑 × 𝟒𝒙𝟐 + 𝟑 × 𝟐𝒙 + 𝟒 − 𝒙(𝐱𝟐 − 𝟐𝒙 + 𝟏) 

  = 𝐱𝟑 + 𝟏𝟐𝒙𝟐 + 𝟔𝒙 + 𝟒 − 𝐱𝟑 + 𝟐𝒙𝟐 − 𝒙 

  = 𝟏𝟒𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 − 𝟒 

3) Soit  𝒙 ∈ ℝ  

Factoriser les expressions suivantes : 

𝑨 = 𝟐𝟕𝒙𝟑 + 𝟖   

   = (𝟑𝒙)𝟑 + 𝟐𝟑   

   = (𝟑𝐱 + 𝟐)((𝟑𝒙)𝟐 − 𝟑𝐱 × 𝟐 + 𝟐𝟐) 

   = (𝟑𝐱 + 𝟐)(𝟗𝒙𝟐 − 𝟔𝐱 + 𝟒) 

𝐁 = 𝟖𝒙𝟑 − 𝟏   

  = (𝟐𝒙)𝟑 − 𝟏𝟑   

   = (𝟐𝐱 − 𝟏)((𝟐𝒙)𝟐 + 𝟐𝐱 × 𝟏 + 𝟏) 

   = (𝟐𝐱 − 𝟏)(𝟒𝒙𝟐 + 𝟐𝐱 + 𝟏)  

𝐂 = 𝟐𝟕 − 𝒙𝟑 − (𝒙 − 𝟑)(𝒙 − 𝟐) + 𝟐(𝟑 − 𝐱)𝟐 

= (𝟑 − 𝒙)[(𝟗 + 𝟑𝒙 + 𝒙𝟐) + (𝒙 − 𝟐) + 𝟐(𝟑 − 𝐱)] 

= (𝟑 − 𝒙)[𝟗 + 𝟑𝒙 + 𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟐 + 𝟔 − 𝟐𝒙] 

= (𝟑 − 𝒙)[𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟏𝟑] 
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Exercice 06  

On pose 𝑨 = √𝟒 − √𝟕 − √𝟒 + √𝟕 

et 𝑩 = √𝟒 − √𝟕 + √𝟒 + √𝟕 

1) a) Déterminer le singe de A 

c) Montrer que 𝑨 = −√𝟐 

2)  Simplifier B  

3) On pose : 𝒂 = √𝟒 − √𝟕  𝒆𝒕  𝒃 = √𝟒 + √𝟕 

 Montrer que 𝒂 =
√𝟏𝟒−√𝟐

𝟐
 𝒆𝒕 𝒃 =

√𝟏𝟒−√𝟐

𝟐
 

Solution de l’exercice 06  

1)a) On a : 𝟒 − √𝟕 < 𝟒 + √𝟕 

Donc :  √𝟒 − √𝟕 < √𝟒 + √𝟕  

Donc :  √𝟒 − √𝟕 − √𝟒 + √𝟕 < 𝟎 
Donc :  𝑨 < 𝟎 
2ème méthode : (Conjuguée ) 

√𝟒 − √𝟕 − √𝟒 + √𝟕 = 

(√𝟒 − √𝟕 − √𝟒 + √𝟕)(√𝟒 − √𝟕 + √𝟒 + √𝟕)

√𝟒 − √𝟕 + √𝟒 + √𝟕
 

𝑨 =
√𝟒 − √𝟕

𝟐

− √𝟒 + √𝟕
𝟐

√𝟒 − √𝟕 + √𝟒 + √𝟕
 

   =
𝟒 − √𝟕 − 𝟒 − √𝟕

√𝟒 − √𝟕 + √𝟒 + √𝟕
 

=
−𝟐√𝟕

√𝟒 − √𝟕 + √𝟒 + √𝟕
< 𝟎 

b) Montrer que 𝑨 = −√𝟐 

𝑨𝟐 = (√𝟒 − √𝟕 − √𝟒 + √𝟕)

𝟐

 

  = 𝟒 − √𝟕 − 𝟐√𝟒 − √𝟕√𝟒 + √𝟕 + 𝟒 + √𝟕 

  = 𝟖 − 𝟐√(𝟒 − √𝟕)(𝟒 + √𝟕) 

   = 𝟖 − 𝟐√𝟏𝟔 − 𝟕  

   = 𝟖 − 𝟐√𝟗 
   = 𝟖 − 𝟔 
   = 𝟐 

Donc 𝑨𝟐 = 𝟐  𝒅𝒐𝒏𝒄 𝑨 = √𝟐 𝒐𝒖 𝑨 = −√𝟐  

et comme 𝑨 < 𝟎  alors 𝑨 = −√𝟐 
1)  Simplifier B  

𝑩𝟐 = (√𝟒 − √𝟕 + √𝟒 + √𝟕)

𝟐

 

  = 𝟒 − √𝟕 + 𝟐√𝟒 − √𝟕√𝟒 + √𝟕 + 𝟒 + √𝟕 

  = 𝟖 + 𝟐√(𝟒 − √𝟕)(𝟒 + √𝟕) 

   = 𝟖 + 𝟐√𝟏𝟔 − 𝟕  

   = 𝟖 + 𝟐√𝟗 
   = 𝟖 + 𝟔 
   = 𝟏𝟒 

Donc 𝑨𝟐 = 𝟏𝟒 𝒅𝒐𝒏𝒄 𝑨 = √𝟏𝟒 𝒐𝒖 𝑨 = −√𝟏𝟒 

et comme 𝑩 > 𝟎  alors 𝑩 = √𝟏𝟒 

En déduire une écriture simplifier de  

𝒂 = √𝟒 − √𝟕  𝒆𝒕  𝒃 = √𝟒 + √𝟕 

𝑶𝒏 𝒂 ∶   𝒂 + 𝒃 = 𝑨 𝒆𝒕  𝒂 − 𝒃 = 𝑩 

 𝑫𝒐𝒏𝒄:  𝒂 + 𝒃 = √𝟏𝟒   𝒆𝒕  𝒂 − 𝒃 = −√𝟐 

𝑫𝒐𝒏𝒄𝒄:  𝟐𝒂 = √𝟏𝟒 − √𝟐  ;   ( 𝑳𝟏 + 𝑳𝟐) 

𝑫𝒐𝒏𝒄  𝒂 =
√𝟏𝟒 − √𝟐

𝟐
 

𝑬𝒕 𝒐𝒏 𝒂 ∶   𝒂 + 𝒃 = √𝟏𝟒  

𝑫𝒐𝒏𝒄 ∶     
√𝟏𝟒 − √𝟐

𝟐
+ 𝒃 = √𝟏𝟒 

𝒐𝒏𝒄 ∶     𝒃 = √𝟏𝟒 −
√𝟏𝟒 − √𝟐

𝟐
  

𝑫𝒐𝒏𝒄 ∶     𝒃 =
𝟐√𝟏𝟒 − √𝟏𝟒 + √𝟐

𝟐
 

𝑫𝒐𝒏𝒄 ∶     𝒃 =
√𝟏𝟒 + √𝟐

𝟐
 

Exercice 05  

𝟏) 𝐌𝐨𝐧𝐭𝐫𝐞𝐫 𝐪𝐮𝐞  √𝟏 +
𝟏

𝟐
× √𝟏 −

𝟏

𝟑
∈ ℚ 

𝟐) 𝐌𝐨𝐧𝐭𝐫𝐞𝐫 𝐪𝐮𝐞
√𝟑

√𝟑 − √𝟐
−

√𝟐

√𝟑 + √𝟐
∈ ℕ 

𝟑) 𝐌𝐨𝐧𝐭𝐫𝐞𝐫 𝐪𝐮𝐞(
√𝟓 − 𝟐√𝟑

𝟑
)𝟐 + (

𝟏 + √𝟑

𝟑
)𝟐 ∈ ℕ 

Solution de l’exercice 05  
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𝟏) 𝐌𝐨𝐧𝐭𝐫𝐞𝐫 𝐪𝐮𝐞 √𝟏 +
𝟏

𝟐
× √𝟏 −

𝟏

𝟑
∈ ℚ 

√𝟏 +
𝟏

𝟐
× √𝟏 −

𝟏

𝟑
= √

𝟑

𝟐
× √

𝟐

𝟑
 

                              = √
𝟑

𝟐
×

𝟐

𝟑
 

                                  = √𝟏 

                                  = 𝟏 ∈ ℚ 

Donc √𝟏 +
𝟏

𝟐
× √𝟏 −

𝟏

𝟐
∈ ℚ 

𝟐) 𝐌𝐨𝐧𝐭𝐫𝐞𝐫 𝐪𝐮𝐞
√𝟑

√𝟑 − √𝟐
−

√𝟐

√𝟑 + √𝟐
∈ ℕ 

√𝟑

√𝟑 − √𝟐
−

√𝟐

√𝟑 + √𝟐
= 

√𝟑(√𝟑 + √𝟐) − √𝟐(√𝟑 − √𝟐)

(√𝟑 − √𝟐)(√𝟑 − √𝟐)
 

    =
√𝟑√𝟑 + √𝟑√𝟐 − √𝟐√𝟑 + √𝟐√𝟐

(√𝟑 − √𝟐)(√𝟑 − √𝟐)
 

    =
√𝟑

𝟐
+ √𝟐

𝟐

√𝟑
𝟐

− √𝟐
𝟐

 

    =
𝟑 + 𝟐

𝟑 − 𝟐
= 𝟓 ∈ ℕ 

 

𝟑) 𝐌𝐨𝐧𝐭𝐫𝐞𝐫 𝐪𝐮𝐞(
√𝟓 − 𝟐√𝟑

𝟑
)𝟐 + (

𝟏 + √𝟑

𝟑
)𝟐 ∈ ℕ 

(
√𝟓 − 𝟐√𝟑

𝟑
)

𝟐

+ (
𝟏 + √𝟑

𝟑
)𝟐 

   =  
𝟓 − 𝟐√𝟑

𝟗
+

(𝟏 + √𝟑)𝟐

𝟗
 

   =
𝟓 − 𝟐√𝟑

𝟗
+

𝟏 + 𝟐√𝟑 + 𝟑

𝟗
 

   =
𝟓 − 𝟐√𝟑 + 𝟒 + 𝟐√𝟑

𝟗
 

   =
𝟗

𝟗
= 𝟏 ∈ ℕ 

Solution de l’exercice 07  

a et b deux réels tels que :   

𝒂 + 𝒃 = 𝟐  et  𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 = 𝟖 

1) a) Calculer la valeur de 𝒂 × 𝒃  

𝑶𝒏 𝒂 ∶  (𝒂 + 𝒃)𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝟐𝒂𝒃 + 𝒃𝟐 
𝑫𝒐𝒏𝒄 ∶  𝟐𝒂𝒃 + 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 = (𝒂 + 𝒃)𝟐 

𝑫𝒐𝒏𝒄 ∶  𝟐𝒂𝒃 = (𝒂 + 𝒃)𝟐 − (𝒂𝟐 + 𝒃𝟐)  

𝑫𝒐𝒏𝒄 ∶  𝒂𝒃 =
(𝒂 + 𝒃)𝟐 − (𝒂𝟐 + 𝒃𝟐)

𝟐
 

𝑫𝒐𝒏𝒄 ∶  𝒂𝒃 =
(𝟐)𝟐 − (𝟖)

𝟐
 

𝑫𝒐𝒏𝒄 ∶  𝒂𝒃 = −𝟐 
b) En déduire la valeur de 𝒂𝟑 + 𝒃𝟑 

𝒂𝟑 + 𝒃𝟑 = (𝒂 + 𝒃)(𝒂𝟐 − 𝒂𝒃 + 𝒃𝟐) 
                 = 𝟐(𝟖 + 𝟐)          = 𝟐𝟎 

2) Calculer  𝒂𝟒 + 𝒃𝟒 , puis 𝒂𝟔 + 𝒃𝟔 

𝑶𝒏 𝒂 ∶  (𝒂𝟐 + 𝒃𝟐)𝟐 = 𝒂𝟒 + 𝟐𝒂𝟐𝒃𝟐 + 𝒃𝟒 
𝑫𝒐𝒏𝒄 ∶  (𝒂𝟐 + 𝒃𝟐)𝟐 − 𝟐𝒂𝟐𝒃𝟐 = 𝒂𝟒 + 𝒃𝟒 
𝑫𝒐𝒏𝒄 ∶  𝒂𝟒 + 𝒃𝟒 = (𝒂𝟐 + 𝒃𝟐)𝟐 − 𝟐(𝒂𝒃)𝟐 
                = (𝟖)𝟐 − 𝟐(−𝟐)𝟐 
               = 𝟓𝟔 
𝑶𝒏 𝒂 ∶  (𝒂𝟑 + 𝒃𝟑)𝟐 = 𝒂𝟔 + 𝟐𝒂𝟑𝒃𝟑 + 𝒃𝟔 
𝑫𝒐𝒏𝒄 ∶  (𝒂𝟑 + 𝒃𝟑)𝟐 − 𝟐𝒂𝟑𝒃𝟑 = 𝒂𝟔 + 𝒃𝟔 
𝑫𝒐𝒏𝒄 ∶  𝒂𝟔 + 𝒃𝟔 = (𝒂𝟑 + 𝒃𝟑)𝟐 − 𝟐(𝒂𝒃)𝟑 
                = (𝟐𝟎)𝟐 − 𝟐(−𝟐)𝟑 
               = 𝟒𝟎𝟎 + 𝟏𝟔 = 𝟒𝟏𝟔 

Solution de l’exercice 08  

Soit 𝒙 un réel strictement positif  

1) Montrer que 
𝟏

√𝒙+√𝐱+𝟏
= √𝐱 + 𝟏 − √𝒙 

√𝐱 + 𝟏 − √𝐱 =
(√𝐱 + 𝟏 − √𝐱)(√𝐱 + 𝟏 + √𝐱)

√𝐱 + 𝟏 − √𝐱
 

        =
√𝐱 + 𝟏

𝟐
− √𝐱

𝟐

√𝐱 + 𝟏 + √𝐱
=

𝟏

√𝐱 + 𝟏 + √𝐱
 

3) On pose 

𝑺 =
𝟏

√𝟏 + √𝟐
+

𝟏

√𝟐 + √𝟑
+ ⋯ +

𝟏

√𝟗𝟗 + √𝟏𝟎𝟎
 

      Montrer que 𝑺 ∈ ℕ 

𝑺 =
𝟏

√𝟏 + √𝟐
+

𝟏

√𝟐 + √𝟑
+ ⋯ +

𝟏

√𝟗𝟗 + √𝟏𝟎𝟎
 

    = √𝟐 − √𝟏 + √𝟑 − √𝟐 + ⋯ + √𝟏𝟎𝟎 − √𝟗𝟗 

    = √𝟏𝟎𝟎 − √𝟏 

    = 𝟏𝟎 − 𝟏 = 𝟗 ∈ ℕ 

 


